上接3版

"砍树了,砍树了,大家伙儿想 要枯枝干叶当柴火的可以来捡。"有 天早上吃早饭的时候,收发室的叶 姨边给大家送报纸边口头发通知。

砍树? 哪里砍?

行政楼前面那棵老树枯死好 久了,冬天风大,怕树枝折断打在 瓦背上,校长说砍了它,把树枝树 干都分了,给大家做柴火。下课 后,谁想要就自己去捡。叶姨风风 火火边走路边回答大家。

唐包互看一眼,用柴火煮饭? 我们又没有单独的厨房,咋整?去 看看吧。枯树被放倒了,十几个老 教师正拿刀斧锯忙乎着,他们有的 夫妻上阵,有的父子拉锯,有的叫 上三两个学生帮忙,把如水桶般粗 的树干锯断,劈开,搬回学校分的小 厨房门前,码得整整齐齐。树干和枝 丫都已分完了,老人栋的陈老师见唐 包发愣,说没厨房不是问题,先捡柴 火,在房门口垒个小灶,也可以煮。 唐包尴尬地看着大家拾柴火:我们不 会垒灶。老陈让我们先帮他把树枝 干柴搬回宿舍门前,他帮我们垒灶。 于是,大家都忙开了,不一会儿,大大 小小的树枝搬回一大堆。有了树枝 当燃料,老陈就开始构思砌灶了。他 招呼我们去捡几块砖头石块,自己 则去附近一家正在建房子的人家讨 回了一小包水泥。老陈用树枝搅拌 和着水泥,拿几块砖头,靠着柱子脚 边垒起个小四方形的窝,里边空,四 周用砖头固定,留一块砖活动,看上 去就是砌了个U字,小铁锅往上面 一放,中间那点空地就是灶膛,用废 纸点燃树枝,就生火炒菜了。

我和唐仔的厨艺不咋地,老教师 们常常是自己一边炒菜,一边过来指 导我们。大家经常一起讨论这个菜 怎么煮更好吃,那个菜怎么配料更 人味,猪肉、牛肉煮之前要不要洗之 类的话题。遇到街上有什么特价 菜,有什么新闻,在煮饭过程中就把 所见所闻聊了。每天,煮饭、吃饭就 是我们交流互动的时间,有时端起 碗就挨家去夹菜吃。慢慢地,唐包 的厨艺也拿得出手了。以前,我只 会煮榨菜伴豆腐,一段时间后,煮一 桌像样的客家菜已不成问题

自从我和唐仔有了锅灶后,那 帮男青年就经常找我们打斗肆。说 是打斗肆,其实也就是他们上街买 回一大堆肉和蔬菜,他们亲自动手 切肉炒菜,我和唐仔只需负责吃和 洗碗。这种时候,我们就可以好好 打打牙祭饱吃一餐了。常常是一顿 斗肆之后,我们几天不用买菜,剩菜 可以吃好几天。聚餐活动多了,同 事之间的感情迅速升温,一帮志同 道合的年轻人就经常玩到一块了, 不用坐班时就相约一起到鹤市街看 电影,周末一起去郊游。

上世纪九十年代初,教师队伍 以男性为主,女老师比较少。班主 任一般都由男教师担任。金安中学 学生来自四五个乡镇,以住校为主, 周六下午回家住一晚,周日下午返 校。只有学校附近几个村子的孩子 才走读,教师也基本全部住校。

那时,除了篮球场,学校几乎没 有其他的运动场所,篮球场成了男教 师的专属领地,女生想锻炼除了散步 就是爬山,偶尔在宿舍门前打打羽毛 球,没网没边界,球往哪跑人就跟着

追到哪,打着打着就转移了阵地。 学校背后那座山叫太子壁,爬 到山顶,整个鹤市镇尽收眼底,连 周边的黄布镇、通衢镇、紫市镇、锦 归镇、登云镇也能看到。当地人 说,龙川最高的山叫七目嶂,就在 邻镇紫市,和梅州市五华县、河源 市东源县交界,从金中骑自行车一 个小时就可以到七目嶂山脚下。

有一日,一群年轻的班主任谋 划着周末带学生们去郊游,到七目 嶂看日出,特邀年轻女教师参加, 顺道做义工,帮他们维持秩序。

周六下午,报名参加郊游的师 生都仔细检查出行装备,给单车轮 胎打足气,备好手电筒、零食和水, 整装待发。几个熟悉路况的男教师 在前面带路,每隔一段距离,安排一 两个教师举着自制小旗子接应,班 主任和科任老师负责本班同学秩 序,队伍最后面是几个男老师包尾。

到达山脚下,天就黑了。所有 人按班级顺序把单车堆放在一起, 开始摸黑徒步爬山。一路上,队伍 走走停停,前面的老师手拿镰刀,边 走边砍树枝野草,用脚踩踏出一条 路。爬了八九个小时才到达最高 的主峰,那时是凌晨四点多,天边 已有一丝鱼肚白。领队的老师指 挥大家就地休息,等待日头露脸。

山包上到处都是人,有的席地 而坐,有的就地躺着,有的爬到树 上,说站得高望得远。我们都拿出 零食来分享,借着依稀的月光,欣 赏朦胧的山色。山顶上云雾缭绕, 四周林木葱茏,放眼看去,大有"会 当凌绝顶,一览众山小"的感觉。

凌晨五点多,远处天际露出点 微亮,学生们大呼:来了来了,日头 要出来了。我们都调转目光,望向 天边,静待红日。天色越来越亮, 云雾由厚变薄,最后像层层白纱, 渐渐褪去。日冕越来越清晰明朗, 慢慢地,光亮由橘黄变成橘红,再 变成大红,然后整个天边都变得微 微红亮。红光穿透云雾,照得山顶 都变成了红色,此时,目及之处,一 片都是红彤彤的。红光越来越亮, 山际边冒出一点点圆,大家惊呼: 出来了,出来了。日头慢慢探出脑 袋,似害羞的小姑娘,"犹抱琵琶 半遮面",在云雾和山林的簇拥下, 在我们虔诚的期待中,它终于大大 方方地露出了整个圆脸。

晨曦照在笑意荡漾的每张脸 上,丝毫看不出疲惫。大家扭扭酸 痛的脖子,舒心一笑。目光转向云 海,直到太阳渐渐升高,晨风拂过, 云雾也由红变白,慢慢向四处散开。

郊游后的一段时间,同事们聊天 时经常感慨:发现没,那些以前不爱 学习、不合群的同学好像都变了,最 近班里的学习氛围更浓厚了。看来, 以后要多组织这样的户外活动。

现在想来,那么壮观的师生户 外活动,没人受伤,没发生意外,真 是幸运。

六

物以类聚,人以群分。

一个百十几人的单位,随着时 间推移,不知不觉中就筛选出了一 拨比较聊得来的人,这是自然而然 的,与拉帮结派无关。

上世纪九十年代初期,乡村学 校教师们的娱乐活动很单调,只有 带家属的少数几家才有电视。好 在学校重视英语教学,开学初就给 每位英语老师配了一台录音机,除 了上课用,课后由英语老师保管, 学期结束交回教导处。

听收音机成了我的业余爱好, 只要有空,就打开收音机,边听娱 乐节目边煮饭干活。我留意到每 天早上9点钟有个点歌的节目,那

清风回叙

个时间刚好是我们吃早饭的时间, 有一次我心血来潮,就写信给电台点 歌。信寄出去之后,我天天竖起耳朵 留意听,没想到几天后竟然真的听到 了我的名字。收音机里传来播音员 好听的声音:"有位叫包丽芳的听众 朋友来信,说要点一首歌送给以下几 位朋友,不知道这几位朋友是否守在 收音机旁收听呢?他们是唐仔、阿 梅、阿敏、邹东、谢国、罗才明。好了, 我们送出一首《晚秋》,感谢包丽芳朋 友来信。"当时,我和唐仔、阿敏、阿梅 正在边吃早饭边聊天,当听到我们的 名字从收音机里传出来时,竟高兴得 大呼小叫,互相击掌。

那时,流行跳交谊舞。阿梅在 大学时是学生会干部,经常参加学 校活动,交谊舞跳得炉火纯青。我 和唐仔是舞盲,阿梅不厌其烦,每 天早饭后在宿舍门前的余坪上教 我们跳舞,一招一式,步步过关, 唐仔没学几天,就以腿脚生硬为 由,不肯再学。阿梅说她在学校 里找不到舞伴,还说我悟性高,一 定能跳好,就这样,坚持教了我大 半学期,直到我将一百多步的探 戈学会她才罢休。

元旦前夕,学校要搞一台联欢 晚会,毫无疑问,阿梅做主持人。我 和唐仔负责帮演员化妆。那些高中 生,个子比我们还高,年龄比我们小 几岁,当我准备把胭脂口红涂到他 们脸上时,那一张张青春的脸庞早 已成了红苹果,哪还用上妆。

阿梅怂恿我表演个节目,女生独 唱,说我唱歌好听,说不定能一鸣惊 人呢。在此之前,我从来没有登台独 唱过。那次,神差鬼使,我竟然相信 了她,选了一首《珊瑚颂》,没怎么练 习就上台了。也不知道哪来的勇气, 台下几千人,黑压压一片,灯光在我 身上扫来射去,我自顾自地就唱开 了,歌词我唱完了,背景音乐还在放, 只好匆匆一鞠躬,跑到后台去了。

第二天,大伙聊天时,我竖起耳 朵听人家聊什么,结果,只听到几句 有关晚会的话,譬如主持人很大方, 元旦晚会搞得很成功,并没有说到 哪个节目怎么样。一天后,晚会就 成了过去式,生活又归于平静。

七

我有个闺蜜在县城开了一间 发廊。她说有个兵哥哥经常去她 店里理发,一来二去就熟悉了,那 个兵哥哥的部队就在我任教的乡 镇。闺蜜说哪天抽空来找我玩,顺 便叫兵哥哥也过来玩。我没当回 事,觉得也就是说说而已

一个周六下午,我和唐仔正准 备骑车出门,去找邻镇的同学玩。 几个穿军装的帅哥一路打听找来: "哪个是包老师?"

我俩很惊讶:"你们是?" "我叫陈雄,他们是我的战友,

我们是附近部队的。" "部队的?"我正纳闷。

他说:"我朋友你闺蜜一会就

到,我们先到一步。" "哦,我想起来了,你是我闺蜜

的朋友,部队的。" "怎么,你们自己来了?"

"你闺蜜阿伟应该很快就到。" 年轻人,自来熟,没说几句话, 我闺蜜就来了。我们到学校后山爬 山,晚上煮一锅青菜粥,聊得不亦乐 乎。自那以后,部队的兵哥哥只要 可以出来,他们就往学校跑,开始是

几个人来,后来就一大群人过来,跟 男教师们踢足球、和我们搞联欢,拔 河、篮球赛,混得老熟了。

不知是谁走漏风声,我生日那 天,兵哥哥们带来一个蛋糕,两箱啤 酒。下午放学后,我们就爬到半山 腰,席地而坐,摆上吃的喝的,聊着不 着边际的话,唱着跑腔跑调的歌,不 知不觉天已黑。陈雄说:"我看到对 面那座山越来越大了。"话没说完,倒 在地上就睡着了。那天晚上,我不知 道他们是怎么回部队的,只记得那群 捣蛋鬼涂了我一脸的蛋糕。

没过多久,部队走了。听说那 群兵哥哥退伍的退伍,转业的转 业。我们之间有些人还保留了一段 时间的通信,慢慢地,就没了联系。

阿梅笑我有兵缘,这样都能结识 兵哥哥。据说,该部队进驻当地几十 年了,从来没有与当地老百姓有来 往,而我刚到金中半年时间,竟帮部 队和地方搭建了一座友谊的桥梁。

"哎呀,那个包老师不用吃饭 了,看信就能看饱了。"叶姨手里挥 着一叠信,边走边大声嚷嚷,弄得 老人栋的老师们都出来看热闹。 我的秘密再也藏不住了。

远在湖南当兵的男朋友那段 时间有点发神经,每天寄十几封信 来,持续了一段时间,搞得全校皆 知。这样也好,本来那段时间不断 有人给我介绍对象,我正愁不知该 怎么拒绝。有个来说媒的,是我的 老师,她总是热心给我介绍对象, 说那个谁家里条件怎么怎么好,人 品怎么怎么好。还有个老教师,亲 自带着一位年轻教师来我房间,提 着一袋苹果,说要介绍我们两个认 识。还有就是三家村的"村长",他 在那群男教师的教唆怂恿下,说想 请我看电影。我说看电影可以,请 我和唐仔、阿梅、阿敏一起去。他 说不行,只请我一个。原来他们在 打赌,要是我跟他去看了电影,他 们就每人给"村长"一百元,要是请 不动我,"村长"就得请他们吃饭。 我说我有男朋友了。他说没关系, 你跟我去电影院走一趟就可以,这 样我就不用请他们吃饭了。好家 伙,拿我当标的做赌注,拉倒吧 你! 我把我男朋友的相片在他面 前晃了晃,他就红着脸跑了。

八

我家离县城十公里,从家到金 中必须经过县城,从县城到金中二 十公里。从家到校,县城是中转 站。通常,我把单车寄放在县城开 店的闺蜜那里,然后再搭小型人货 车到学校,每人次五块钱。后来觉 得不划算,每月工资就那点儿,除 去车费、伙食费,囊中就羞涩了,想 买件衣服都成了奢望,于是我和唐 仔商量,直接骑单车到学校,路远 点没关系,两人有伴。

鹤市到县城只有一条205国道 相通,岭西埂是必经路段,那段坡 路又陡又长,经常发生交通事故。

推车上坡时,即使是冬天,也 累得满头大汗。下坡时,屁股被颠 簸得生痛,我们就双手抓紧车头, 双脚站起来,目光紧紧盯着前路来 车,尽量靠边骑行,不敢有丝毫怠 慢。每次回家,除了鸡蛋这些易碎 品不能带,我妈总是给我准备一大 袋米和干菜带去学校,说是当老 师,其实跟做学生没啥区别。

有一次,我妈给我一锡箱炸板

皮,我怕一路颠簸把粄皮抛碎了, 就在车尾垫上厚厚的纸皮,再铺一 层海绵,垫两件冬天的衣服,用胶 带把锡箱紧紧捆绑在车尾,以为会 万无一失。等到达宿舍时,解下箱 子一看, 叛皮全成了碎末, 没有一 块完整的,我们哈哈大笑着,用碗 装了当饭吃。

骑车四个小时,路上有说有 笑,不觉得累。有一次,骑着骑着, 我忽然听到车子发出异样的声响, 我没停车,侧头问旁边的唐仔,怎 么我的单车会呜呜响的? 唐仔认 真一看,哎呀,你的单车轮胎一点 气都没有了,是轮框在响。我们赶 紧下车,还好,车轮框还没有变形, 要不然车子就报废了。抬头看看, 还有很远的路呢,没办法,两人只 能推着车子步行,一直走到鹤市 街,才到铺子里修好了单车。

不是农忙季节,有时周末我们也 不回家。留校的时候,我们就去周边 几个乡镇中学串门。鹤市周边的紫 市、通衢、登云、黄布,都有我们的同 学。当年,我们中师英语班53个人, 全部分配到乡镇中学。那时电话并 不普及,只有校长室才有电话,老师 去打电话要登记,要给钱,一般没紧 急情况,老师们都不会去打电话。我 们就写信约好会面的时间地点。同 学见面分外兴奋,我们总有说不完的 话题,聊教学,聊未来,聊人生,常常 是通宵达旦不睡觉。

我们是代培生,虽由教育局包 分配,但身份都是代课教师,将来 还得考试转正。那时候,我们竟然 丝毫不担心转正考试的事,都非常 淡定,从没想过要跳槽转行,觉得 教书育人挺好。

大家都商量着一起报名参加 大专、本科函授,先充电,拿到大学 文凭再说。

九

同学当中,阿琼是最早结婚生 娃的。后来才听说,毕业分配的时 候,她现在的家公当年是一所分校 的校长,早早就去学校物色教师了, 心里也打了小算盘,最好能成为他 的儿媳妇,所以特意跟领导打招呼, 要一个女英语教师到他们学校。

阿琼性格温婉,长相甜美。 听说那个校长要的就是这样的 人,成绩不用太好、长得不要太漂 亮、性格不能太野,能在山区安下 心来的。阿琼被分到紫市镇二 中,一间偏僻的分校,只有几个老 师。刚报到,校长和夫人对她百 般照顾,叫她不用开伙,只管用心 教学,吃住都由他们家管了。不 到半年,阿琼就被他们的儿子俘 虏了,很快就奉子成婚。

那时,我与男朋友还在纸上谈 兵,每周至少一封信。一九九三年 初,他休假探家,来学校找我。聊到 将来的事,他说年底就退伍了,到时 找份工作,让我到他家所在的乡镇 中学代课,反正都是要考转正的,不 如现在先去他们家乡的中学,在那 里考转正,省得将来调动麻烦。我 想想也有道理,就让他父亲找他们 那里的中学校长聊聊。校长听说我 是英语专业的,他们那正好缺英语 教师,就一口答应了,让我春节后就 去上课。就这样,放寒假时,我收拾 行李回家,给校长写了一封告别信, 就追随爱情去了。

一九九四年,省教育厅发文件 通知,河源山区师资队伍比较薄 弱,要加强教师队伍培训,符合条 件的优秀民办、代课教师可以考转 正。我们的春天来了。我购买了 复习资料,工作之余闭门苦读,把

复习资料的内容背得滚瓜烂熟。 考试时,不用十五分钟就做完了试 题,政治法律合卷考了100分,以全 县第一名的成绩位列榜首。

我的同学们也大多在那年考了 转正,除了个别有想法的,他们要先 结婚生娃。那时,计划生育抓得很 严,有些思想传统的人就想结婚生 子,他们觉得家庭和孩子比事业更重 要。也有人因为超生、抢生丢了工作 的,他们就到特区打工。他们中也有 人因祸得福,在深圳扎根安家,现在 成了特区有房有车有钱的人。

我离开金中之后,要好的几位 同事一直有联系。唐仔很快就陷 入爱情围城,被本地的一位教师拥 入怀中。他们出入成双,很快就到 了谈婚论嫁阶段。本来天随人愿。 各有各的好归属,只可惜,老天总 爱给人来个出乎意料的恶作剧。

一个周末,唐仔和未婚夫到县 城置办结婚家具,不幸在岭西埂发 生车祸,人仰车翻,等救援人员来 到现场,车上人员全部昏迷不醒 司机当场没了气息。救护人员把 唐仔抬到救护车上,剧烈的疼痛令 她醒了一会,她听到清扫现场的人 说,水沟里还有一个,不知啥情况, 先抬到医院再说吧。

两天后,唐仔苏醒过来,她的右 腿粉碎性骨折,打着厚厚的石膏,脸 也受伤,缝了几十针,整个头脸都缠 着纱布,连眼睛都蒙上了。她第一句 话是问车上有个叫李惠亮的,情况怎 么样?"他是你什么人啊?"护士问。 "他是我老公。"唐仔万分焦急。护士 笑了,说,你右腿骨折,他左腿骨折, 你右脸受伤,他左脸受伤,你们这是 男左女右吗?听到老公还活着,唐仔 长长舒了一口气。

唐仔两人在住院期间,我特地 去看望了他们。唐仔红着脸告诉 我,她已有孕三个月了,上天眷顾 两个大人伤痕累累,宝宝安然无恙。

当年黄秘书口中新到的一批 "货",只有唐仔肥水不流外人田,我们 都成了外地人的田了。邹东、阿梅 阿敏、谢国、罗才明都已结婚了。后 来,因为各自忙着工作和生活,渐渐 地都失去了联系,只大概知道谁去了 哪个城市,谁转行从政,谁当了领导, 却一直没真正坐在一起,共话当年。

时光荏苒,转眼就快到退休年

一次,我和几个友人因工作关 系到了鹤市,忙完正事,我提出到 金安中学看看。方向肯定是对的, 一条宽敞的柏油路把我引向校园, 两边茂密的树林,庄严气派、粉刷 一新的教学楼,红色的塑胶跑道, 绿色的足球场……要不是曾经在 此地待过两年,我还真认不出这就 是当年的金安中学。老人栋、火车 栋、朝阳栋、体育栋、劳动栋都荡然 无存。整个校园看不到一片瓦,取 而代之的是规划整齐的新楼房。

打听了一下,当年的同事退休 的退休,调走的调走,现在,金中有 几十位老师,认识的没几个。学生 也没当年多,高中生都到县城去读 了,乡镇中学只办初中。随着城镇 化进程不断加快,农村常住人口越 来越少,乡镇中学的学生数量也逐 年减少。当年热热闹闹的金安中 学,现在就像一位娴静的妇人,默 默地守护着她的孩子,安分守己。

话至此,要感谢现代科技的发 达,有了微信之后,我们这帮老金 中人又联系上了,虽不常见面,逢 年过节,也在群里互道平安,有了 开心事,也常在群里分享交流。岁 月如歌,一路走过,我们改变了容 颜,不变的还是当年的情谊。

上接3版

6

不是同样也可以用于乡下孩子在 认字上所表现出来的"愚"呢?我 想是很适当的。

乡下孩子不像教授们的孩子, 到处能看见书籍,随时可以接触文 字,这不是他们日常熟悉的环境。 教授们的孩子并不见得一定是遗 传上有什么特别善于识字的能力, 显而易见是有着易于识字的环 境。这样说来,乡下人是否在智力 上比不上城里人,至少还没定论。

作者很厉害的一个点是,他会 换位思考,将心比心。这样的人才 能写出像《乡土中国》这样的书,因 为在接近乡土的过程中,我们就是 要不断地站在他人的角度思考,才 能真正地融入到一个乡村文化,才 有读懂它的机会。我们经常只知 道别人的缺点,却不知道这缺点是 如何造成的。正是因为我们看问 题片面性,所以我们无法理解他 们,共情他人。比如,我们只是看 到了农村人不是很会读书,起步比 较晚,但是我们看不到他们与天地

们缺点的同时也忽略了他们的优 点。他们的实际生活知识、生存技 能比我们多得多,相较城里人来说 更灵活,能翻山能上树,能入海能 摸鱼,用现在流行的话来说"他们 的求生技能简直太逆天了",所以 我们不能仅因为一个方面,就以偏 概全对别人擅自下定论。

文字是间接的说话,而且是个 不太完善的工具。当我们有了电 话、广播的时候,书信、文告的地位 自然大受影响。在传真的技术发 达之后,是否还用得到文字,这是 很成问题的。这样说来,在乡土社 会里不能用文字绝不能说是"愚" 的表现了,面对面的往来是直接接 触的,为什么要舍此比较完善的语 言而采取文字呢?

因而,不论是智商还是知识储 备,我们都不能从中得出农村人蠢 的结论,说农村人蠢的理由太站不 住脚了。如果说农村人蠢是指他

是未接触过一些东西所以暂时不 懂;如果那蠢是指农村人的知识储 备,也未免有些片面,他们生活的 环境也用不着他们要掌握这些乱 七八糟的"先进"。如果仅这样就 评价一个人的蠢与不蠢的话,那么 这个世界上就没有聪明的人了。

我们常常说生动的神态、丰富 的表情,可以帮助我们传递文字里 很多很难表达的东西,有这么方便 的东西在,我们为什么要放弃更优 的办法去从零开始学习文字呢? 苦学文字既费钱,一回到家乡,文 字又要被口头语言所代替,在一个 没有运用文字的环境下,学习文字 的人当然学得慢忘得快呀,更别说 语文这种难的了,就连世界上最简 单的语言——英语,在没有语言环 境的情况下都极难学。

说农村人"愚"完全就是脱离 大众的浅薄说辞。

8

我为自己孩子所做的辩护,是 为伴,与鸡鸭牛羊为友,在放大他 们的智商,未免过于武断,他们只 字下乡",在现代化的过程中,我们 学习文字的吗?当然不能。如果 已经开始抛离乡土社会,文字是现 代化的工具。我要说明的是,乡土 社会中的文盲并非出自乡下人的

乡土中国、乡下人与社会偏见

"愚",是由于乡土社会的本质。 单从文字和语言的角度去批 判一个社会中人和人的了解程度 是不够的,因为文字和语言只是传 情达意的一种工具,并非唯一的工 具。这工具本身也是有缺陷的,能 传的情、能达的意是有限的。

提倡文字下乡的人,必须先考 虑到文字和语言的基础,否则开几 所学校、使乡下人多识几个字,也 许并不能使乡下人"聪明"起来。 这个观点我很认可,我们在学习一 个东西之前,首先要知道学习它的 目的是什么。就现在的乡下而言, 我认为文字是没有什么用的。与 天地为伴的农民起早贪黑地在田 间劳作,唯一需要用到语言的地 方,便是与别人闲聊或提醒别人干 什么事,几乎用不到书面表达,文 字对于他们来说是没有很大用处

一个乡下人目不识丁,终有一天他 就会与社会和人类脱节,最简单 的,以后农业机械化了,劳动合同 都不会签,机器都不会使用。而且 法律本身就是用文字书写的,如果 你不识字,不就成了所谓的"法盲" 吗?这显然是万万不可的。

我国有各种各样的方言,文字却 只有一种,使用文字是可以拓宽我 们的人际关系的,因而学习文字还 是非常地有必要。但不必过于要求 他们精通,因为他们已经有了最适 合自己的面对面的交流方式。

所谓学,就是人在出生之后以 一套人为的行为方式作模型,把本 能的那一套方式加以改造的过 程。学习的方式是"习","习"是指 反复地做,靠时间的磨炼使一个人 习惯于一种新的做法,因此学习必 须打破个人今昔之隔。

我绝不是说我们不必推行"文 的。但是,我们能说乡下人是不用 什么人要学习,以及为什么只有人 有用笔和纸写下来而已。

要学习所谓文明的知识,还有如何 去学习。首先是人为什么要学习 文明的知识,因为人的一生是不断 社会化的过程。我们是群居动物, 彼此之间会有一种沟通和交流的 方式,我们要学习通过文字才能与 别人沟通或交流的知识。那其他学 科还有学习的必要吗? 比如说数学 那么难,到底是谁要学啊?但是我 想说当然有学习的必要,最简单的 学习就是为了回归现实生活帮助我 们,比如如果你对算术一窍不通,那 么你买东西时就无法知道需找回多 少钱;再如说到道法政治,如果你不 学你的心中就会没有道德感,更不 会有所谓的信仰理念。

往大了说,学习,其实也是为 了开拓我们的眼界,让我们找到自 己的追求并为之努力,因为追求才 是驱使人活下来的真正的因素 有的人会反驳说快乐才是,但是我 想说如果没有得到快乐的追求,那 快乐也是不值一提的。其次,为什 么只有人要学习,那当然是因为人 有能力,人的记忆力是所有动物中 最好的,那还有什么不学习的理由 呢? 再者,动物们也都在学习,它 这里就很好地告诉了我们,为 们学习的是生存所需要的技巧,没